

1858

ГОСУДАРСТВЕННЫЙ ЦЕНТРАЛЬНЫЙ ОРДЕНА ЛЕНИНА
ИНСТИТУТ ФИЗИЧЕСКОЙ КУЛЬТУРЫ

На правах рукописи

ПРЯДЧЕНКО ВИТАЛИЙ ФЕДОРОВИЧ

**ФИЗИЧЕСКАЯ КУЛЬТУРА И СПОРТ
НА ПРИКАРПАТЬЕ**

(1917—1956 гг.)

**(130004 — теория и методика физического
воспитания и спортивной тренировки)**

А в т о р е ф е р а т

**диссертации на соискание ученой степени
кандидата педагогических наук**

Москва — 1972

Диссертация выполнена на кафедре организации, управления
и истории физической культуры и спорта Государственного
Центрального ордена Ленина института физической культуры

Научный руководитель - кандидат педагогических наук,
доцент Н.Н.Бугров

Научный консультант - кандидат педагогических наук, и.о.
профессора
Ф.И.Самоуков

Официальные оппоненты: 1. Доктор исторических наук,
профессор В.П.Столяренко
2. Кандидат педагогических наук,
доцент К.А.Куликович

Ведущее учреждение - Киевский Государственный институт
физической культуры

Автореферат разослан . . . 9/87-72

Защита состоится 8/87-72

в 15 часов на заседании Совета Государственного
Центрального ордена Ленина института физической
культуры в ауд. № ...

С диссертацией можно ознакомиться в
библиотеке института

УЧЕНЫЙ СЕКРЕТАРЬ СОВЕТА ИНСТИТУТА

/В.СТОЛБОВ/

ОБОСНОВАНИЕ ТЕМЫ И ЗАДАЧИ ИССЛЕДОВАНИЯ

Немаловажное значение в решении современных задач советского физкультурного движения и превращения его в подлинно общенародное достояние имеют исследования особенностей развития физической культуры и спорта с учетом местных условий, местного опш-та.

В историографии советской физической культуры уже отражено развитие физкультурного движения центральных районов страны, Прибалтики, Белоруссии, Кавказа, Средней Азии, Дальнего Востока. До настоящего времени малоизученной остается история физической культуры на Прикарпатье^{1/}. Состояние физкультуры и спорта на Прикарпатье в некоторой степени представлено в статье А.А.Догмарова "Физкультурное движение на Львовщине"^{2/}. В ней кратко охарактеризовано состояние физической культуры и спорта в крае в период господства буржуазно-помещичьей Польши и показано их развитие в послевоенные годы /1944-1956 г.г./. Однако одна статья, освещающая к тому же лишь отдельные вопросы физкультуры и спорта во Львовской области, не дает представления о сдвигах в развитии физической культуры и спорта на Прикарпатье в целом.

1/ Прикарпатский край /неофициальное административное деление/ расположен у подножия восточных Карпат на территории 35,7 тыс. кв. км с населением около 4 млн. человек, что составляет 7,8% жителей Украины. Он богат нефтью, газом, калийными солями, серой, древесиной. В годы Советской власти получили развитие скотоводство и садоводство. В исследуемый период в Прикарпатье считались Львовская, Дрогобычская и Станиславская области. Указами Президиума Верховного Совета УССР Дрогобычская область в 1959 г. введена в состав Львовской области, в 1962 г. Станиславская область переименована в Ивано-Франковскую.

2/ Ученые записки Львовского института физической культуры. Львов, 1958, выпуск II, стр. 5-15.

В диссертациях М.Ф.Бунчука "Основные этапы развития физической культуры в колхозах Украинской ССР /в годы довоенных пятилеток/" и Ю.В.Тешпера "Развитие физкультурного движения в Украинской ССР /1917-1959 гг./" о физической культуре и спорте в западных областях Украинской ССР ничего не сказано.

За очень короткий исторический промежуток времени благодаря заботам Коммунистической партии и Советского правительства Прикарпатье превратилось в индустриальный район Украинской ССР. В нем произошли коренные социально-экономические изменения. Развитие производительных сил, рост материального и культурного уровня трудящихся обеспечили быстрое развитие физической культуры и спорта. Этот процесс имел особенности, изучение которых представляет большой интерес для показа преимущества социализма над капитализмом. Вместе с тем, более чем миллион украинцев-эмигрантов из западных областей Украины проживает за пределами своей Родины. Исследование имеет важное значение для разоблачения клеветнических выпадов против социалистических преобразований в Западной Украине, распространяемых среди них. Таким образом, актуальным является исследование состояния физической культуры на Прикарпатье до вступления его в состав СССР и в советское время.

Все эти обстоятельства побудили нас избрать темой диссертации "Физическая культура и спорт на Прикарпатье /1917-1956гг./".

Перед исследованием поставлены следующие задачи:

1. Охарактеризовать состояние физической культуры и спорта в Западной Украине в период господства буржуазно-помещичьей Польши с учетом исторических и экономических особенностей, а также национальной специфики края.

2. Показать руководящую и направляющую роль Коммунистичес-

кой партии Советского Союза в развитии физической культуры и спорта на Прикарпатье.

3. Изучить становление и выявить основные особенности и характерные черты развития физкультурного движения на Прикарпатье в условиях коренных социально-экономических и культурных преобразований при Советской власти.

Методологической основой исследования является марксистско-ленинская философия. При подготовке диссертации были изучены труды классиков марксизма-ленинизма о значении физической культуры и спорта в формировании всесторонне развитой личности, о месте и роли физического воспитания в жизни подрастающего поколения. Особое значение для работы имели произведения В.И.Ленина по вопросам социалистического строительства, национальных отношений, культуры, охраны здоровья, коммунистического воспитания и физической культуры трудящихся. Среди них - "Аграрная программа социал-демократов в первой русской революции", "Проект программы РКП(б). Основные задачи пролетариата в России", "На прямую дорогу", "Речь на I Всероссийском съезде работников просвещения и социалистической культуры", "Речь на празднике Всевобуча 25 мая 1919 г.", "О пролетарской культуре", "Наказ от ЦО /Совет Труда и Оборонн/ местным советским учреждениям".

В процессе работы над диссертацией были использованы следующие методы исследования: изучение документов и материалов, устных и письменный опрос современников, методы логических заключений и математической обработки материала.

Характеристика источников

Руководящее значение для исследования имели программные указания партии, решения съездов и конференций Коммунистической партии Советского Союза, Пленумов ЦК КПСС, постановления правительства СССР, ЦК ВЛКСМ, решения съездов и конференций ЦК КП Украины, ЦК ЛКСМУ по вопросам экономики, идеологии, культуры, здравоохранения и физической культуры.

Изучены фонды государственных архивов:

В г.Киеве - Республиканского Комитета по физической культуре и спорту при Совете Министров УССР, Украинского Республиканского Совета добровольного сельского спортивного общества "Колгоспник", Министерства просвещения и здравоохранения УССР. В этих архивах изучены отчеты Украинского Республиканского Комитета по делам физической культуры и спорта за 1944-1956 гг., отчеты Украинского Республиканского Совета ДССО "Колгоспник" 1950-1956 гг., отчеты Министерства просвещения УССР /1944/45-1955/56 учебные годы/ и отчеты Министерства здравоохранения УССР /1944-1956 гг./ о физическом воспитании школьников и развитии спорта среди них; отчеты Дрогобычского, Львовского и Станиславского областных отделов народного образования /1944-1956 гг./.

В центральном государственном историческом архиве во Львове в фондах №-146, 624 и инвентарных №-7.400 и 18.756 изучены материалы о положении трудящихся Львовщины до воссоединения с СССР.

В государственном архиве Львовской области в фондах №-2, Р-150, Р-163, Р-1322, Р-1327 - отчеты воеводы Львовского воеводства /1937-38 гг./, отчеты Львовского областного комитета по

делам физической культуры и спорта /1944-1956 гг./, а также отчетные материалы городских, районных комитетов по делам физической культуры и спорта, детских спортивных школ, высших и средних специальных учебных заведений Львовской области, относящиеся к периоду первых послевоенных пятилеток.

В государственном архиве Дрогобычской области в фонде №-150 - отчеты Дрогобычского областного комитета по делам физической культуры и спорта /1944-1956 гг./, а также отчетные материалы городских и районных комитетов, школ и техникумов за эти же годы.

В филиале государственного архива Львовской области в г. Самборе в фондах №-545, 546 и 547 - многочисленные документы "команд военного пополнения Войска Польского" о состоянии физического развития призывников Западной Украины периода 1925-1939 гг., а также материалы о состоянии физического воспитания учащихся школ и гимназий в фондах №-1 и Р-907.

В партийном архиве Станиславского Обкома КП Украины в фондах №-1 и 40 изучены материалы о деятельности бюро Областного комитета партии, городских, районных и первичных партийных и комсомольских организаций по установлению Советской власти на Прикарпатье, о социально-политических преобразованиях в экономике и культуре, становлении и развитии физической культуры и спорта /1939-1941 гг./, о мероприятиях партии и государства по восстановлению и развитию народного хозяйства и культуры, о руководящей роли КПСС и организаторской деятельности комсомола в восстановлении и дальнейшем развитии физкультурного движения в послевоенный период /1944-1956 гг./.

В государственном архиве Станиславской области в фондах

№-I, I/2, 2, 2/I, 27, 257, 258, 269, 370, 408, 423, 425, 6/8, 6/68, I88/429 изучены документы о военно-физическом воспитании трудящихся, о деятельности Коммунистической партии /КПЗУ/ и Коммунистического союза молодежи Западной Украины /КСМЗУ/ по сплочению трудящихся масс в борьбе за освобождение от буржуазно-помещичьей власти; в фондах №-Р-I, Р-3, Р-98, Р-295, Р-742, Р-752, Р-796, Р-827, Р-862, Р-880, Р-1360, Р-1572, Р-1578, Р-1700 и Р-1917 - материалы о социально-экономических, культурных преобразованиях и становлении советской физической культуры и спорта в области /1939-1941 гг./, о восстановлении и развитии народного хозяйства и культуры в Станиславской области, отчеты областного, городских и районных комитетов по делам физической культуры и спорта /1944-1956 гг./, отчеты областных советов добровольных спортивных обществ в период первых послевоенных пятилеток.

В материалах Станиславского областного краеведческого музея /инвентарные №-463, 473, 474, 475/ использованы воспоминания современников довоенного советского периода о формах и методах становления советской физической культуры и спорта на Прикарпатье.

В архиве Станиславского республиканского техникума физической культуры изучены материалы о подготовке специалистов по физической культуре средне́ квалификации за 1946-1956 гг.

В общей сложности изучено более шестнадцати тысяч дел архивного хранения ста тринадцати описей пятидесяти четырех фондов, в том числе печатные и рукописные материалы 1917-1939 гг. на польском и украинском языках. Все цифровые данные о состоянии и развитии физической культуры и спорта обработаны методами математической статистики и сведены в 32 таблицы. В исследовании разработана и применена методика определения степени интенсивности

изменения средних результатов 10-ти лучших легкоатлетов, пловцов и тяжелоатлетов Украинской ССР, Львовской, Дрогобычской и Станиславской областей.

План диссертации и краткое содержание глав

Диссертация построена по следующему плану:

Введение.

Глава I. Физическая культура и спорт в период господства панской Польши /1917-1939 гг./.

Глава II. Становление советской физической культуры после воссоединения Западной Украины в едином Украинском Советском социалистическом государстве /1939-1944 гг./.

Глава III. Восстановление и дальнейшее развитие физической культуры и спорта в период первых послевоенных пятилеток /1944-1956 гг./.

Заключение.

Библиография.

В первой главе "Физическая культура и спорт в период господства панской Польши /1917-1939 гг./" дается характеристика социально-экономических условий жизни трудящихся Западной Украины, исследуется сущность милитаристской системы военной подготовки и физического воспитания, вскрывается роль украинских буржуазно-националистических спортивных клубов и организаций; показана деятельность КПЗУ и КСМЗУ в легальных спортивных организациях по использованию их для сплочения трудящихся масс на борьбу за освобождение от эксплуатации и национального угнетения.

Анализ показывает, что тяжелые экономические условия жизни трудящихся Западной Украины вели к физической и умственной дегра-

дации подрастающего поколения. На съезде западно-украинских уездных комитетов военной подготовки и физического воспитания в 1927 г. вскрылось, что в Польше физическое развитие народа было гораздо хуже по сравнению с СССР. Данные же о состоянии здоровья молодежи Западной Украины свидетельствуют о том, что его уровень был ниже, чем в центральной Польше. Изучение 6420 медицинских карт призывных комиссий 1925-1939 гг. Стрыйского и Самборского уездов показывает, что за 15 лет окружность грудной клетки призывников уменьшилась на 3,4 см.

В 1926 г. правительство Пилсудского в целях военно-физической подготовки населения стало создавать воеводские и поветовые комитеты военной подготовки и физического воспитания. Однако организация комитетов вызвала оппозицию передовой части населения Западной Украины, вдохновляемой примером прогрессивного физического воспитания, утвердившегося в СССР. Отрицательные суждения по поводу комитетов высказывались и организаторами польской государственной системы военной подготовки и физического воспитания, как это было в Снятинском и других уездах Станиславского воеводства.

Комитеты военной подготовки и физического воспитания не смогли обеспечить милитаризации населения Западной Украины из-за его враждебного отношения к правительственной политике. Кроме того, было неудовлетворительным материальное обеспечение деятельности комитетов. "Военный налог" - единственный источник финансирования комитетов - вследствие тяжелого экономического положения населения Западной Украины собирался далеко неполностью. Отсутствие же четкой регламентации работы комитетов создало противоречия между государственной и общественной формами организации и руководства военной подготовкой и физическим воспитанием насе-

ния. В результате этого число отделений военной подготовки и физического воспитания Западной Украины, особенно в годы, предшествующие началу второй мировой войны, резко уменьшилось. Только в 9-ти промышленных уездах Станиславского воеводства в течение одного года из числа членов отделений военной подготовки и физического воспитания выбыло 4576 человек /в 1935 г. их было 6905, в 1936 г. - осталось 2329/.

В 1931 г. польское правительство ввело военно-спортивный комплекс "Государственный спортивный значок". Однако, число подготовленных значкистов к 1937 г. в Западной Украине, по сравнению с предшествующими годами, значительно снизилось и почти равнялось показателям 1932 г. В частности, по южной группе воеводств Польши, куда относились и Львовское и Станиславское воеводства, в 1937 г. было подготовлено 17997 значкистов, тогда как в 1934г. - 41582.

В буржуазной Польше не предусматривались расходы на материально-финансовое обеспечение занятий физической культурой и спортом. Правительство не финансировало гражданские спортивные организации, и спортивные клубы содержались, главным образом, на доходы от соревнований. Желающие принять в них участие, обязаны были за это платить. Ввиду высокого стартового взноса, спортсмены даже со сравнительно хорошими результатами, не всегда могли принять участие в соревнованиях.

Исследование подтверждает ранее известные данные о том, что польское правительство попирало достоинство украинского населения. Местные власти игнорировали интересы спортсменов-украинцев, не допускали их в польские спортивные клубы, проводили отдельные соревнования польской и украинской молодежи, воспитывали у

поляков вражду к украинским спортсменам.

В Польше спорт использовался в политических целях не только буржуазным правительством, но и украинскими националистами. На территории Западной Украины они контролировали более сорока спортивных клубов и организаций. Наиболее реакционными были "Сокол-украинский" и "Дуг". Они руководились организацией украинских националистов /ОУН/. Главным направлением их деятельности была антикоммунистическая пропаганда, обработка молодежи в националистическом духе. Им противодействовали прогрессивные просветительские, физкультурные и спортивные организации и клубы, такие как "Освита", "Просвита", "Адмира", "Пролом", "Гасмонея" и другие. Они находились под влиянием КПЗУ и КСМЗУ. Спортивные общества и клубы сыграли положительную роль в формировании революционного сознания у трудящихся масс, будучи важным объектом подпольной работы коммунистов и комсомольцев. Члены КПЗУ и КСМЗУ через спортивные организации изучали молодежь и способствовали приему в комсомол передовой ее части, вербовали добровольцев в интернациональные бригады, боровшихся с фашизмом в Испании, на спортивных соревнованиях и молодежных играх собирали средства в фонд МОПРа. Легальные спортивные организации оказали большое содействие Коммунистической партии в сплочении трудящихся на борьбу с эксплуатацией, политическим бесправием и национальным угнетением.

Во второй главе "Становление советской физической культуры после воссоединения Западной Украины в едином Украинском Советском социалистическом государстве /1939-1944 гг./" говорится о принципиально новых социально-экономических условиях для развития физической культуры и спорта на Прикарпатье, создавшихся в результате воссоединения Западной Украины с Советской Украиной.

Физическая культура и спорт при Советской власти становятся частью коммунистического воспитания молодежи, важным средством подготовки ее к труду и защите социалистического Отечества.

Руководствуясь указаниями XVIII съезда ВКП/б/ об усилении коммунистического воспитания и физической закалки советской молодежи, партийные организации, вошедших в состав СССР новых областей, рассматривали физическую культуру и спорт как составную часть своей деятельности. На областных партийных конференциях подчеркивалась необходимость развертывания физкультурной работы с целью воспитания молодежи в духе советского патриотизма, подготовки к труду и защите Родины, что было особенно необходимо из-за сложной политической обстановки и действий националистического подполья.

Изучение архивных материалов позволило установить, что в Прикарпатье под руководством партийных органов была проделана большая работа по вовлечению молодежи в занятия спортом. Осенью 1939 г. начинают создаваться кружки, а в течение 1940 г. - коллективы физической культуры. К концу 1940 г. во Львовской области функционировали уже 19 областных и городских советов добровольных спортивных обществ. Физическая культура стала проникать в село, была введена в расписание школьных уроков. В 1940 г. в г. Станиславе /ныне Ивано-Франковск/ открылся республиканский техникум физической культуры.

Массовость в спорте росла из года в год. В 1941 г. на Станиславщине в лыжном кроссе, посвященном годовщине Красной Армии, приняло участие физкультурников в 7 раз больше, чем на аналогичных состязаниях в 1940 г. Нормы по лыжной подготовке комплекса ГТО сдало в 10 раз больше.

В своей практической работе партийные, советские, комсомольские и профсоюзные организации Прикарпатья сумели в трудных условиях использовать опыт в организации физкультурной работы, накопленный в СССР.

В годы Великой Отечественной войны немецкие оккупационные органы совместно с украинскими буржуазными националистами нанесли тяжелый ущерб физической культуре и спорту.

В третьей главе "Восстановление и дальнейшее развитие физической культуры и спорта в период первых послевоенных пятилеток /1944-1956 гг./" освещается ведущая роль КПСС в руководстве физической культурой и спортом на Прикарпатья в послевоенный период. С первых дней после освобождения Прикарпатья от немецко-фашистских захватчиков партийные организации уделяли большое внимание физической культуре. В постановлениях и решениях областных и районных партийных комитетов указывалось на необходимость улучшения массовой физкультурной и спортивной работы. Усилия партийных организаций были направлены на восстановление и укрепление комитетов по физической культуре и спорту, коллективов физической культуры, вовлечение в спортивные занятия трудящихся, постановку физической культуры в учебных заведениях. Физкультурная и спортивная работа использовалась в целях борьбы с националистической идеологией, сохранявшееся еще среди некоторой части молодежи, для воспитания у людей, вовлеченных в спортивные интересы, нравственных принципов, присущих социалистическому обществу.

Развитие физической культуры на Прикарпатья опиралось на помощь, проявлявшуюся в разнообразных формах со стороны ЦК КП Украины и Совета Министров УССР. Республиканский Комитет по делам физической культуры и спорта при Совете Министров УССР толь-

ко в 1945 г. направил в западные области Украины около ста преподавателей физической культуры. Значительный вклад в обеспечение кадрами внес Львовский государственный институт физической культуры. Уже в 1956 г. Прикарпатье располагало 1.840 специалистами по физической культуре и спорту, из них с высшим образованием - 390, со средним - 667 человек.

Работа партийных и государственных органов быстро сказалась на росте основных показателей физкультурного движения. К концу 1956 г. число коллективов физической культуры увеличилось в 4 раза, число физкультурников в них - в 9 раз, занимающихся в спортивных секциях и отделениях спортивного совершенствования - в 3 раза. В период с 1947 по 1956 г. включительно подготовлено значкистов комплекса ГТО: II ступени - 58943 чел., I ступени - 375910 чел., БГТО - 202112 чел. /соответственно - 9,3%, 7,6% и 6,9% от общего числа значкистов, подготовленных в УССР/. С 1949 по 1956 г. мастерами спорта и спортсменами первого разряда стали 2604 чел., спортсменами II, III и юношеского разрядов - 114198 чел. /соответственно 31,3% и 29,7% от общего количества разрядников, подготовленных в республике/.

Большую работу по вовлечению рабочей молодежи в ряды физкультурников проделали добровольные спортивные общества. Среди них ведущим было ДСО "Нефтяник". Около восьмидесяти процентов занимающихся в спортивных секциях и спортсменов-разрядников Украинского Республиканского Совета ДСО "Нефтяник" являлись рабочими и служащими нефтяной промышленности Прикарпатья.

Возрождение физической культуры и спорта в сельской местности началось еще до окончания Великой Отечественной войны. Уже в январе 1945 г. в западных областях Украины были проведены со-

ревнования сельской молодежи в скоростном пешем переходе. В последующие годы традиционными становятся спартакиады по доступным для деревни видам спорта. Число их участников росло из года в год. Так, в 5-ой спартакиаде, посвященной 10-летию воссоединения западных областей в едином Украинском государстве /1949 г./ на Львовщине стартовало более 77 тысяч сельских физкультурников. Важным событием явилось образование в 1949 г. добровольного сельского спортивного общества "Колгоспник". В диссертации анализируется рост коллективов физической культуры, численность прилических и индивидуальных членов общества в период 1950-1956 гг., прослежено изменение уровня спортивного мастерства сельских спортсменов.

Восстановление процесса физического воспитания учащихся в школах Прикарпатья началось сразу после освобождения края от немецко-фашистских захватчиков. Благодаря мерам, принятым Советом Министров УССР, Министерством просвещения УССР, местными партийными и советскими органами, физическое воспитание, как учебный предмет, утвердилось в школах Прикарпатья уже в 1944-1945 учебном году. Однако были большие трудности из-за нехватки квалифицированных кадров.

Областные отцелы народного образования уделяли большое внимание подготовке и переподготовке учителей физического воспитания. Так, Львовский областной отдел народного образования к началу 1945-1946 учебного года на 10-месячных курсах обучил 400 учителей. Специальный семинар военкомата и отдела народного образования для ведения спортивно-массовой работы с учащимися 5-8 классов выпустил 100 общественных инструкторов; Станиславский же отдел народного образования обеспечил повышение квалификации по

физкультуре 370 учителей начальных классов; вместе с областным военкоматом он провел 10-дневный сбор военруков и физруков с охватом 520 человек; 60 учащихся старших классов стали общественными инструкторами по спорту. В последующие годы уровень квалификации учителей физического воспитания продолжал повышаться. За одиннадцать послевоенных лет число преподавателей с высшим физкультурным образованием в школах увеличилось почти в 10 раз, со средним специальным образованием - в 12 раз. Крепла материальная база для занятий физическими упражнениями и спортом. Росли и результаты работы по физическому воспитанию учащихся. Значкистов ГТО II ступени в 1956 г. было подготовлено по Львовской области в 4 раза, по Дрогобычской - в 6 раз, по Станиславской области в 8,5 раза больше, чем в 1949 году. Спортсменами-разрядниками в 1956 г. стали: I разряда в 15 раз, II-го - в 2 раза, III-го - почти в 3 раза и юношеского разряда в 2 раза больше, чем в 1953 г. Значительно выросло число участников в различных соревнованиях и традиционных спартакиадах. Многие воспитанники детских спортивных школ стали чемпионами и рекордсменами УССР и СССР. Сведения о них приводятся в диссертации.

Улучшение постановки физического воспитания положительно сказалось на состоянии здоровья подрастающего поколения. Только в школах Станиславской области уже в 1951-1952 учебном году число учащихся, освобожденных от уроков физической культуры по состоянию здоровья, уменьшилось более чем в 3 раза по сравнению с 1946-1947 учебным годом.

В высших учебных заведениях Прикарпатья кафедры физического воспитания и спортивные клубы с первых дней образования органи-

зовали физическое воспитание и спортивное совершенствование студентов, наладили учебно-воспитательную и спортивно-массовую работу. В результате этого число студентов, занимавшихся спортом, росло с каждым годом. Если в вузах г. Львова в 1948 г. физкультурников было 34,3% к общему числу студентов, в 1956 г. их стало 81,8%. В 1949 г. число подготовленных значкистов ГТО I ступени превысило показатели 1947 г. в 2 с лишним раза, а значкистов ГТО II ступени в 1952 г. было подготовлено почти в 35 раз больше, чем в 1947 г. Кафедры физического воспитания и спортивные клубы вузов устраивали соревнования и спартакиады, воспитывали спортсменов-разрядчиков. Так, мастеров спорта СССР в 1956 г. было подготовлено в 3 раза больше, чем в 1951 г., спортсменов I разряда - почти в 2 раза. Вузы активно участвовали в пропаганде физической культуры и спорта среди трудящихся, организуя и проводя массовые спортивные выступления, лекции и беседы с трудящимися. Коллектив Львовского политехнического института снискал себе заслуженную славу проведением ежегодных массовых выступлений и спортивных праздников, в каждом из которых участвовало до трех тысяч студентов.

В исследовании показано развитие на Прикарпатье основных видов спорта. В некоторых из них результаты были весьма низкими, особенно в метаниях. Ведущими львовскими тренерами /Д. Оббарнус и Е. Служ/ была проведена значительная исследовательская и методическая работа. Она способствовала тому, что средние результаты 10-ти лучших легкоатлетов Дрогобычской, Львовской и Станиславской областей в 1956 г. по сравнению с 1948 г. выросли: в толкании ядра - от 15 до 25%, в метании диска - от 18 до 39% и в метании копья - от 16 до 68%. Значительных размеров, достигающих до

70%, достигло улучшение в метании молота у атлетов Львовской области.

Средние результаты 10-ти лучших пловцов Львовской области выросли в плавании на дистанциях 100 и 400 м вольным стилем у женщин и 200 м брассом у мужчин - на 11%, 100 м на спине у мужчин - 12%, 400 м вольным стилем у мужчин - 14%, 100 м на спине у женщин - 15%, на дистанции 1.500 м вольным стилем - на 21%.

Средние результаты в сумме троеборья 10-ти ведущих штангистов Львовской области за 1949-1956 гг. возросли в следующих размерах: в легчайшем весе - на 16,5%, полулегком - 16%, легком - 25,4%, среднем - 26,3%, полутяжелом - 28,4%, в тяжелом весе - на 42,5%. Существенные улучшения спортивных достижений наблюдались также и по всем остальным видам спорта.

Большое внимание восстановлению и дальнейшему укреплению материальной базы для занятий физическими упражнениями и спортом уделяли Обкомы КПСС Прикарпатья. Активными исполнителями были комсомольские организации. Инициаторами восстановления и укрепления материальной базы выступили, например, комсомольцы Ходоровского района Дрогобычской области. Они не только провели значительную работу по ремонту стадионов, спортивных площадок, водного бассейна и по приобретению спортивного инвентаря, но и привлекли комсомольцев других районов усилить вовлечение молодежи в физкультурные занятия. К 1956 г. Прикарпатье располагало 18 стадионами с гравевыми дорожками, 569 баскетбольными, 3475 волейбольными площадками и рядом других сооружений.

ЗАКЛЮЧЕНИЕ

Исследование показывает, что на Западной Украине до ее вхождения в состав СССР физическая культура использовалась в антинародных целях. Господствующие классы буржуазной Польши пытались через органы военно-физической подготовки и военизированные спортивные общества отвлекать украинскую молодежь от классовой борьбы, воспитывать ее в духе буржуазной идеологии и морали, готовить послушных солдат. Реакционную деятельность среди местного населения вели различные буржуазно-националистические спортивные общества. Они стремились воспитывать молодежь в духе антикоммунизма.

Однако сопротивление украинского народа затруднило деятельность буржуазного польского правительства. Противодействием масс правительственной и украинской националистической политике в области физической культуры и спорта руководила КПЗУ. Она вела активную пропаганду революционных идей среди трудящихся, успешно пользуясь при этом возможностями легальных и полуполигальных спортивных обществ и организаций.

Таким образом, физическая культура служила целям различных противодействующих политических сил, имевшихся в Прикарпатье до его вхождения в состав СССР. Но, несмотря на то, что правительственные органы располагали аппаратом подавления, находившимся в распоряжении профашистского государства, а украинские буржуазные националисты — большими средствами, получаемыми из иностранных источников, они с трудом могли использовать физическую культуру и спорт в своих реакционных планах.

Причина заключалась не столько в том, что политическая линия как государственных органов, так и украинских националистов, была антинародной, но и в том, что трудящиеся украинцы организовывались на борьбу против этой политики своими прогрессивными силами. Это проявлялось, в частности, в том, что государственный комплекс упражнений и нормативов, составлявший основу военной подготовки и физического воспитания, не пользовался популярностью.

После воссоединения Западной Украины в едином Украинском Советском социалистическом государстве в крае были созданы благоприятные условия для развития физической культуры и спорта на основе богатого опыта советского физкультурного движения. Инициаторами в организации советской физической культуры и спорта на местах были Советы депутатов трудящихся, комсомол и профсоюзные организации, руководимые Коммунистической партией Советского Союза.

Коммунистическая партия Украины, областные, городские, районные и первичные партийные организации обеспечивали повседневное руководство и контроль за всей сферой физической культуры и спорта, как с точки зрения их массового развития среди рабочих и колхозников, так и физического воспитания подрастающего поколения. Партийными организациями было принято много решений, в которых не только определялись цели и задачи физкультурной и спортивной работы, но и указывались конкретные пути превращения физической культуры и спорта в общенародное достояние. На руководящую работу в физкультурные организации направлялись квалифицированные специалисты - члены КПСС. Особое внимание уделялось подбору и расстановке кадров на местах, укреплению материальной базы.

Партийные организации систематически нацеливали комсомольские органы на широкое вовлечение сознной и несознной молодежи в регулярные занятия физическими упражнениями, а фабрично-заводские и местные комитеты профсоюзов — на укрепление коллективов физической культуры и добровольных спортивных обществ.

На первом этапе развития физкультурного движения большую роль как самостоятельная форма организации сыграли кружки физической культуры. Исследование показало, что социалистические преобразования в крае открыли возможности для создания коллективов физической культуры и добровольных спортивных обществ. Физическая культура и спорт стали строиться на основе широкой демократии при органическом единстве государственной и самостоятельной форм руководства.

Восстановление физической культуры и спорта на Прикарпатье после освобождения его от немецко-фашистских захватчиков проходило в острой классовой борьбе. Остатки оуновцев пытались выступить против социалистических преобразований в крае. Партийные и советские органы успешно разоблачали антинародную деятельность бандеровского подполья и в конечном итоге добились полной его ликвидации. Антисоветским националистическим элементам не удалось воспользоваться в подрывной деятельности массовыми спортивными организациями. Сказалась прогрессивная структура этих организаций, имеющая в основе своей прочные связи с народными массами и руководящую деятельность Коммунистической партии.

В борьбе с украинским националистическим подпольем, управляемым из антисоветских зарубежных центров, со всей очевидностью определилось, что только благодаря прочной марксистско-ленинской идеологической основе, спортивные организации Прикарпатья были

одной из форм борьбы за молодежь, за активное ее включение в социалистическое строительство.

Развитие физической культуры и спорта происходило при возрастающей роли комсомола. Он внес большой вклад в вовлечение молодежи в физкультурное движение. Предприятия и их фабрично-заводские комитеты профсоюзов провели значительную работу по укреплению материальной базы для занятий физическими упражнениями, выделяли средства на организацию спортивно-массовой работы.

Неуклонное экономическое укрепление колхозов было прочной основой подъема сельского спорта. Этому способствовало и создание добровольного сельского спортивного общества.

За период первых двух послевоенных пятилеток физическая культура и спорт стали важным средством коммунистического воспитания молодежи и приобщения ее к социалистическому строительству. Значительно выросли основные показатели развития физической культуры и спорта: количество коллективов физической культуры и физкультурников, численность значкистов комплекса ГТО СССР и спортсменов-разрядников, кадры и материальная база. Получили развитие легкая атлетика, плавание, тяжелая атлетика, велоспорт, фехтование, пулевая и стендовая стрельба, спортивная гимнастика и другие виды спорта.

Многочисленные факты убеждают в неизмеримых преимуществах советской физической культуры, как средство коммунистического воспитания трудящихся, над физической культурой периода господства в крае буржуазно-помещичьей Польши. Исследование показало, что в крае, вставшем на путь социалистического строительства, могут широко и успешно применяться формы и методы, прошедшие апробацию временем в советском физкультурном движении. Этот процесс был

особенно продуктивен в связи с тем, что он происходил при руководящей роли партийных органов.

Помощь в развитии физической культуры и спорта проявлялась в разнообразных формах. Так, была осуществлена переориентация целей и задач физической культуры от служения ее господствующим классам буржуазного общества до превращения в общенародное достояние.

Важное значение имела сила примера. Большие достижения советской физической культуры побуждали организаторов, тренеров и спортсменов новых областей СССР добиваться таких же результатов в своей работе, которых добивались остальные работники физкультурных организаций нашей страны.

Развитию физической культуры на Прикарпатье весьма способствовало направление на работу в новые советские области квалифицированных кадров, выделение дополнительных средств для строительства спортивных сооружений и приобретения спортивного инвентаря, оказание технической помощи в этом строительстве, подготовка и переподготовка кадров по программам, применяемым по всей территории СССР.

Включение представителей Прикарпатья в число участников украинских республиканских и всесоюзных соревнований создало хорошие предпосылки для широкого заимствования опыта передовой школы советского спорта.

Проведенное исследование позволяет сделать вывод, что разнообразная и действенная помощь со стороны КПСС и Советского государства обеспечила повышенные темпы развития физической культуры на Прикарпатье.

В ходе исследования четко определялись особенности разви-

тия физической культуры и спорта на Прикарпатье. В некоторой мере они сходны с особенностями, которые имелись и в других областях, вошедших в состав СССР накануне Великой Отечественной войны. Однако в ряде случаев имеют и свои специфические проявления:

- первоначальная основа физической культуры, с которой Прикарпатье вступило в СССР, имела весьма характерные черты, суть которых сводилась к тому, что физическая культура находилась на очень низком уровне. Она отражала острое политическое противоборство различных политических сил, имевшихся в этом регионе, и по характеру своему была пронизана милитаристскими и шовинистическими идеями;

- развитие физической культуры на Прикарпатье в советских условиях происходило при деятельной помощи со стороны всего советского народа. Это обеспечило очень быстрые темпы ее развития, позволившие прикарпатским областям УССР не только избежать многих трудностей, но и преодолеть затруднения легче и проще, чем если бы физкультура развивалась без братской помощи со стороны советских людей;

- физкультурное движение Прикарпатья было заметной политической силой в борьбе украинского народа против националистического подполья. Несмотря на террор и запугивание, к которым прибегали вооруженные банды оуновцев, физкультурные организации смогли обеспечить вовлечение в свои ряды многие десятки тысяч юношей и девушек, способствовать их политическому воспитанию;

- в ходе развития физической культуры и спорта в советских условиях были использованы формы и методы организации физкультурного движения, прошедшего проверку в условиях Советского

государства. Со всей очевидностью выявилось, что они имеют всеобщий характер и могут быть применены даже в условиях очень слабого развития физической культуры и спорта, как это было в Прикарпатье до воссоединения его с СССР;

- развитие физической культуры и спорта на Прикарпатье по социалистическому пути имеет международное значение для показа возможностей, которые обретает свободный народ в условиях строительства социализма и коммунизма. Это особенно важно для многих сотен тысяч жителей Прикарпатья, покинувших его в двадцатые и тридцатые годы и проживающих в настоящее время за границей.

СПИСОК ОПУБЛИКОВАННЫХ НАУЧНЫХ ТРУДОВ
ПО ТЕМЕ ДИССЕРТАЦИИ

1. Из истории спортивно-массовых организаций на Станиславщине в условиях оккупационного режима буржуазно-помещичьей Польши. Научные записки кафедр Станиславского государственного педагогического института. Станислав, 1961, стр.109-117 /на украинском языке/.
2. Сравнительные данные основных показателей физического развития молодежи Прикарпатья /1918-1962 гг./. Отчетно-научная конференция кафедр педагогического института /25-26 марта 1964 г./. Тезисы докладов. Ивано-Франковск, 1964, стр.54-55 /на украинском языке/.
3. В августе - День физкультурника. Блокнот агитатора. Станиславское областное книжно-газетное издательство. 1962, 14/28, стр.13-19 /на украинском языке/.
4. Роль ленинского комсомола в становлении и развитии физической культуры и спорта на Прикарпатье. Журнал "Теория и практика физической культуры", 1965, № 2, стр.50-52.
5. Социально-экономические условия и их влияние на физическое развитие молодежи Западной Украины периода 1925-1939 гг. Материалы IV конференции молодых ученых /28-29 мая 1968 г./. Методкабинет ГЦОЛИФКА. М., 1968, стр.19-21.